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เตือนภัยการเกษตร 
ช่วงวันที่ 12 -25 พฤศจิกายน 2568 

สภาพแวดล้อม/
สภาพอากาศที่เกิดใน

ช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่
อาจเกิด

ผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 

ปัญหาที่
ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

อากาศเย็นในตอนเช้า 
มีฝนตกบางพ้ืนที่ 

มันฝรั่ง ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

โรคใบไหม้ 
(เชื้อรา
Phytophtho
ra infestans) 

มักพบอาการของโรคที่ใบล่างก่อน โดยด้านบนใบ
พบจุดแผลฉ่ำน้ำสีเขียวหม่นคล้ายถูกน้ำร้อนลวก 
ต่อมาแผลจะขยายใหญ่ ตรงกลางแผลมีลักษณะ
แห้งเป็นสีน้ำตาล ขอบแผลมีลักษณะฉ่ำน้ำสีดำ 
เมื่อพลิกดูด้านใต้ใบบริเวณตรงกันที่ขอบแผลจะ
มองเห็นเป็นละอองน้ำเล็ก ๆ สีขาวใสติดอยู่ แผล
จะลุกลามออกไป ทำให้ใบไหม้แห้งเป็นสีน้ำตาล 
ในที่สุด หากสภาพแวดล้อมเหมาะสม คือ อากาศ
เย็นและมีความชื้นสูง หรือในสภาพที่มีหมอกลงจัด 
โรคจะลุกลามอย่างรวดเร็วไปยังต้นอ่ืน  ๆ ทำให้
มองเห็นใบไหม้แห้งกระจายเป็นหย่อม ๆ ในแปลง 
อาจพบอาการโรคท่ีส่วนของลำต้นและกิ่งก้าน แผล
มีสีน้ำตาลหรือสีดำ เมื่ออาการรุนแรงลำต้นและกิ่ง
ก้านจะหักพับ และแห้งตายอย่างรวดเร็ว หากโรค
เข้าทำลายที่หัว จะทำให้หัวเน่า 

1. หลีกเลี่ยงการปลูกมันฝรั่งในพ้ืนที่ที่เคยมีการระบาด
ของโรคนี้มาก่อน
2. ไถพลิกดินตากแดด 1 - 2 สัปดาห์ เพ่ือลดปริมาณเชื้อ
โรคในดิน
3. ใช้ส่วนขยายพันธุ์ที่ไม่มีร่องรอยการติดเชื้อ
4. ปรับระยะปลูกไม่ให้แน่นเกินไป เพื่อลดการแพร่ระบาดของโรค
5. ไม่ให้น้ำมากเกินไป ควรหลีกเลี่ยงการให้น้ำในตอนเย็น
6. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบต้นที่แสดง
อาการโรค ควรถอนและนำไปทำลายนอกแปลงปลูก แล้ว
พ่นด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น ไดเมโทมอร์ฟ 50%
WP อัตรา 30 - 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไซมอกซานิล +
ฟามอกซาโดน 30% + 22.5% WG อัตรา 40 กรัมต่อน้ำ
20 ลิตร หรือ ไซมอกซานิล + แมนโคแซบ 8% + 64%
WP อัตรา 50 - 60 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เมทาแลก
ซิล-เอ็ม + แมนโคเซบ 4% + 64% WG อัตรา 40 - 50
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ โพรพิเนบ + ไอโพรวาลิคาร์บ
61.3% + 5.5% WP อัตรา 40 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร
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หรือ โพรพิเนบ + ฟลูโอพิโคไลด์ 66.7% + 6% WP อัตรา 
20 - 30 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร โดยพ่นให้ทั่วทั้งบนใบและใต้
ใบ ทุก 5 วัน ไม่ควรพ่นสารชนิดใดชนิดหนึ่งต่อเนื่องกัน
เป็นเวลานาน ควรใช้สลับชนิด เพ่ือป้องกันการดื้อยาของ
เชื้อราสาเหตุโรค 
7. ต้นที่เป็นโรครุนแรง ควรถอนนำไปทำลายนอกแปลง 
เพ่ือไม่ให้เป็นแหล่งแพร่ระบาดของโรค 
8. แปลงที่พบการระบาดของโรค หลังจากเก็บเกี่ยว
ผลผลิตแล้ว ให้เก็บซากพืช รวมทั้งหัวมันฝรั่งที่ตกค้างใน
แปลง นำไปทำลายนอกแปลงปลูก เนื่องจากเป็นแหล่ง
สะสมของเชื้อสาเหตุโรค 

 มะเขือ
เปราะ 

ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

แมลงหวี่ขาว
ยาสูบ 

ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยดูดกินน้ำเลี้ยงบริเวณใบ และ
เป็นพาหะนำเชื้อไวรัสสาเหตุ โรคใบหงิกเหลืองมะเขือ 
ทำให้ผลผลิตลดลง 

1. ก่อนการย้ายปลูก รองก้นหลุมปลูกด้วยสารฆ่าแมลง  
ไดโนที ฟูแรน 1%  G อัตรา 2 กรัมต่อหลุม สามารถ
ควบคุมการเข้าทำลายของแมลงหวี่ขาวได้ประมาณ 45 
วัน  (เมื่อใส่สารลงในหลุมแล้วให้โรยดินกลบสารบาง ๆ 
ก่อนทำการย้ายกล้าลงหลุม เพ่ือป้องกันรากพืชสัมผัสสาร
โดยตรง ซึ่งอาจทำให้เกิดความเป็นพิษต่อพืชได้) 
2. ใช้สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพ เช่น บูโพรเฟซิน 
40% SC อัตรา 25 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟลอนิคามิด 
50% WG อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ สไปโรเต
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ตระแมท 15% OD อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
ไซแอนทรานิลิโพรล 10% OD อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 
20 ลิตร หรือ ไบเฟนทริน 2.5% EC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ ไดโนทีฟูแรน 10% WP อัตรา 15 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ น้ำมันปิโตรเลียม เช่น ไวต์ออยล์ 
67% EC อัตรา 100 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร ควรพ่นสาร
ทุก 5 วัน 2 - 3 ครั้งติดต่อกัน เมื่อพบการระบาด 

 ดาวเรือง ออกดอก –  
เก็บเก่ียว 

หนอนกระทู้
ผัก 

หนอนระยะแรกจะอยู่รวมกันเป็นกลุ่ม แทะกินผิวใบ 
ในระยะต่อมาหนอนจะเริ่มแยกย้ายไปต้นอ่ืน การ
ทำลายจะรุนแรงมากขึ้นเนื่องจากหนอนมีขนาด
ใหญ่ สามารถกัดกินใบ ก้าน และดอกของดาวเรือง 
ทำความเสียหายอย่างมาก 

1. การเก็บกลุ่มไข่ และหนอนทำลาย จะช่วยลดการ
ระบาดของหนอนกระทู้ผักลงได้ 
2. การใช้เชื้อจุลินทรีย์ ได้แก่ เชื้อ Bacillus thuringinesis 
อัตรา 60 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
3. การใช้สารฆ่าแมลง เช่น คลอร์ฟลูอาซูรอน 5% SC อัตรา 
20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เมทอกซีฟีโนไซด์ 24% 
SC อัตรา 8 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ แลมบ์ดา-ไซฮา
โลทริน 2.5% EC อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
ลูเฟนนูรอน 5% EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ เดลทาเมทริน 3% EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ อินดอกซาคาร์บ 15% SC อัตรา 15 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร 
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   2. โรคดอก
เน่า(เชื้อรา 
Colletotric
hum sp.) 

อาการเริ่มแรกกลีบดอกมีลักษณะฉ่ำน้ำ ต่อมา
เปลี่ยนเป็นสีน้ำตาลจากปลายกลีบดอกไปหาโคน
ดอก แล้วเน่าลุกลามเปลี่ยนเป็นสีน้ำตาลทั้งดอก 
ดอกเสียคุณภาพ ถ้าเชื้อเข้าทำลายในระยะดอกตูม 
จะทำให้ดอกไม่บาน หากโรครุนแรงจะลุกลามสู่ต้น
ทำให้ต้นเน่าและยืนต้นตาย 

1. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ โดยเฉพาะในช่วง
ที่มีฝนตกชุก อากาศมีความชื้นสูง เมื่อพบดอกเริ่มแสดง
อาการของโรค ตัดดอกท่ีเป็นโรคออก นำไปทำลาย หรือฝัง
ดินนอกแปลงปลูก ไม่ทิ้งไว้ในบริเวณ หรือข้างแปลง เพ่ือลด
ปริมาณเชื้อสาเหตุโรค หากโรคยังคงระบาดพ่นด้วยสาร
ป้องกันกำจัดโรคพืช ไดฟีโนโคนาโซล 25% EC อัตรา 15 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ แมนโคเซบ 80% WP อัตรา 
50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คลอโรทาโลนิล 50% SC 
อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นทุก 5-7 วัน 
2. กำจัดวัชพืชในแปลงปลูก เพ่ือให้อากาศถ่ายเทสะดวก 
เป็นการลดความชื้น ทำให้สภาพแวดล้อมไม่เหมาะสมต่อ
การระบาดของโรค 

 หอมแดง ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต  

โรคใบจุดสี
ม่วง (เชื้อรา 
Alternaria 
porri) 

อาการเริ่มแรก พบจุดฉ่ำน้ำขนาดเล็ก รูปร่างกลม
หรือรีบนใบ ซึ่งเมื่อแผลแห้งจะเปลี่ยนเป็นจุดแผล 
สีขาว ต่อมาแผลขยายออกตามความยาวของใบ มี
ลักษณะเป็นรูปไข่ เนื้อเยื่อยุบตัว แผลสีม่วงเข้ม
หรือสีน้ำตาลอมม่วง ตรงกลางซีดจางกว่าเล็กน้อย มี
แถบสีขาว หรือสีเหลืองส้มล้อมรอบแผล ถ้าอากาศ
ชื้นจะพบผงสปอร์สีดำของเชื้อราสาเหตุโรคบนแผล 
เมื่อมีหลายแผลขยายต่อกันจะทำให้ใบแห้ง ต้นโทรม 

1. ก่อนปลูกควรปรับปรุงดินให้มีสภาพเหมาะสมกับการ
ปลูกหอม โดยการใส่ปูนขาว ปุ๋ยคอก หรือปุ๋ยอินทรีย์ 
2. ใช้หัวพันธุ์ที่ปราศจากโรค โดยแช่หัวพันธุ์ หรือต้นกล้า
ก่อนปลูกด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น ไดฟีโนโคนา
โซล 25% EC อัตรา 30 - 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ ไอโพรไดโอน 50% WP อัตรา 30 - 40 กรัมต่อน้ำ 
20 ลิตร นาน 15 - 20 นาท ี
3. ตรวจแปลงปลูกสม่ำเสมอ เมื่อพบโรคพ่นด้วยสารป้องกัน
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ผลผลิตลดลง หากโรคระบาดรุนแรงใบจะแห้งตาย
หมด ไม่ได้ผลผลิต หากเชื้อราเข้าทำลายที่ส่วนหัว 
จะทำให้หัวเน่าเก็บไว้ได้ไม่นาน 

กำจัดโรคพืช เช่น ไอโพรไดโอน 50% WP อัตรา 30 กรัมต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ ไดฟีโนโคนาโซล 25% EC อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อะซอกซีสโตรบิน 25% SC 
อัตรา 5 - 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ โพรไซมิโดน 
50% WP อัตรา 40 – 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟลูโอ
ไพแรม + ไตรฟลอกซีสโตรบิน 25% + 25% SC อัตรา 10 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร ทุก 5 - 7 วัน ไม่ควรพ่นสารชนิดใด
ชนิดหนึ่งต่อเนื่องกันเป็นเวลานาน ควรใช้สลับชนิด เพ่ือ
ป้องกันการดื้อยาของเชื้อราสาเหตุโรค 
4. เก็บซากพืชที่เป็นโรคนำไปทำลายนอกแปลงปลูก เพ่ือ
ไม่ให้เป็นแหล่งสะสมของเชื้อสาเหตุโรค 
5. ในพ้ืนที่ที่มีการระบาดของโรค ควรปลูกพืชชนิดอ่ืนที่
ไม่ใช่สกุลหอมกระเทียมสลับ 

 มะม่วง แทงช่อดอก – 
พัฒนาผล 

เพลี้ยจักจั่น
มะม่วง 

ตัวอ่อน และตัวเต็มวัยทำลายใบอ่อน ช่อดอก ก้าน
ดอก และยอดอ่อน ระยะที่ทำความเสียหายให้มาก
ที่สุด คือ ระยะที่มะม่วงกำลังออกดอกโดยดูดน้ำ
เลี้ยงจากช่อดอก ทำให้แห้งและดอกร่วง ติดผลน้อย 
หรือ ไม่ติดเลย ระหว่างที่เพลี้ยจักจั่นมะม่วงดูดกิน
น้ำเลี้ยงจะถ่ายมูลมีลักษณะเป็นน้ำหวานเหนียว ๆ 
ติดตามใบ ช่อดอก ผล และรอบ ๆ ทรงพุ่ม ทำให้

1. การตัดแต่งกิ่งภายหลังเก็บผลผลิต ช่วยลดที่หลบซ่อน
ของเพลี้ยจักจั่นมะม่วง ทำให้การพ่นสารฆ่าแมลงมี
ประสิทธิภาพดีขึ้น 
2. ถ้าไม่มีการป้องกันกำจัด มะม่วงจะไม่ติดผลเลย จึงควรพ่น
ด้วยสารฆ่ าแมลงฟลู ไพราดิ ฟู โรน 20% SL อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไดโนทีฟูแรน 10% SL 
อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ แลมบ์ดา-ไซฮาโลท
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ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

ใบมะม่วงเปียก ต่อมาจะเกิดราดำปกคลุม ถ้าเกิดมี 
ราดำปกคลุมมาก มีผลต่อการสังเคราะห์แสง  
ใบ อ่อนที่ ถูกดูดน้ ำเลี้ ยง (โดยเฉพาะระยะใบ
เพสลาด) จะบิดงอโค้งลงด้านใต้ใบจะมีอาการ
ปลายใบแห้งให้สังเกตได้ 

ริน 2.5% EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
อิมิดาโคลพริด 70% WG อัตรา 5 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
ไพมีโทรซีน 50% WG อัตรา 10 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
บูโพรเฟซิน 40% SC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ ฟลอนิคามิด 50% WG อัตรา 4 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ ไทอะมีทอกแซม 25% WG อัตรา 2.5 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ อะซีทามิพริด 20% SP อัตรา 3 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร พ่นให้ทั่ว เมื่อสำรวจพบเพลี้ยจักจั่นมะม่วงมากกว่า 4 
ตัวต่อช่อดอก และพ่นซ้ำตามความจำเป็น 
3. การพ่นสารฆ่าแมลงให้มีประสิทธิภาพควรพ่นให้ทั่วถึงลำ
ต้น มิเช่นนั้นตัวเต็มวัยจะเคลื่อนย้ายหลบซ่อนไปยังบริเวณ
ที่พ่นสารฆ่าแมลงไม่ถึง นอกจากนี้ ยังต้องคำนึงถึงการ
ปรับหัวฉีดให้ เป็นละอองฝอย และระยะเวลาการพ่น 
4. ใช้น้ำฉีดล้างช่อดอกและใบ เพ่ือช่วยแก้ปัญหาช่อดอกและ
ใบดำจากโรคราได้บ้าง ถ้าแรงอัดฉีดของน้ำแรงพอก็ช่วยให้
เพลี้ยจักจั่นมะม่วงในระยะตัวอ่อนกระเด็นออกจากช่อ
ดอกได้ ต้องระมัดระวังอย่าให้กระแทกดอกมะม่วงแรงเกินไป 
เพ ร า ะ อ า จ ท ำ ให้ ด อ ก ห รื อ ผ ล ที่ เ ริ่ ม ติ ด ร่ ว ง ได้  
5. ใช้กับดักแสงไฟ ดักตัวเต็มวัยที่บินมาเล่นไฟ 
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   2. โรคราดำ 
(เชื้อรา 
Capnodium 
sp., Meliola 
sp.) 

พบคราบราสีดำบนใบ กิ่ง ช่อดอก หรือผล ทำให้
ดอกบานช้า หรือบานผิดปกติ หรือเหี่ยว และหลุด
ร่วง บางครั้งทำให้ไม่ติดผล ถ้าเป็นที่ผลอ่อนอาจทำ
ให้ผลเหี่ยวและหลุดร่วง 

1. พ่นน้ำเปล่าล้างสารเหนียวที่แมลงปากดูดขับถ่ายไว้ 
และคราบราดำ เพ่ือลดปริมาณเชื้อสาเหตุโรค 
2. เนื่องจากเชื้อราเจริญบนสารเหนียวที่แมลงปากดูด เช่น 
เพลี้ยจักจั่นมะม่วง เพลี้ยหอย และเพลี้ยแป้งขับถ่ายไว้ จึง
ควรพ่นสารฆ่าแมลง ดังนี้ 
- เพลี้ยจักจั่นมะม่วง ได้แก่ ฟลูไพราดิฟูโรน 20% SL อัตรา 
20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไดโนทีฟูแรน 10% SL 
อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ แลมบ์ดา-ไซฮาโลท
ริน 2.5% EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
อิมิดาโคลพริด 70% WG อัตรา 5 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
ไพมีโทรซีน 50% WG อัตรา 10 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ บู
โพรเฟซิน 40% SC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ ฟลอนิคามิด 50% WG อัตรา 4 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ ไทอะมีทอกแซม 25% WG อัตรา 2.5 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ อะซีทามิพริด 20% SP อัตรา 3 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร  
- เพลี้ยหอย ได้แก่ มาลาไทออน 83% EC อัตรา 30 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร  
- เพลี้ยแป้ง ได้แก่ ไทอะมีทอกแซม 25% WG อัตรา 2.5 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไดโนทีฟูแรน 10% WP อัตรา 10 
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กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
 หน่อไม้ฝรั่ง ทุกระยะ 

การเจริญเติบโต 
โรคลำต้น
ไหม(้เชื้อรา 
Phomopsis 
asparagi) 

อาการเริ่มแรก พบลำต้นเป็นจุดฉ่ำน้ำเล็ก ๆ รูป
กระสวย จากนั้นจุดจะขยายใหญ่ตามแนวยาวของลำ
ต้น เป็นแผลยาวรีคล้ายรูปไข่ มีสีม่วงหรือสีน้ำตาล
เข้ม ตรงกลางแผลสีน้ำตาลอ่อน พบส่วนของเชื้อรา
เป็นตุ่มสีดำเล็ก ๆ กระจายทั่วแผล ถ้าอาการรุนแรง 
จะพบแผลกระจายทั่วลำต้น ทำให้ลำต้นไหม้ แห้ง 
ต้นจะหักตรงรอยแผล นอกจากนี้ยังพบอาการของ
โรคได้บนกิ่ง ก้าน และใบ ทำให้ใบร่วง ต้นทรุดโทรม 
และแห้งตายในที่สุด 

1. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบโรคตัด
ส่วนที่เป็นโรค หรือถอนต้น นำไปทำลายนอกแปลงปลูก 
เพ่ือลดปริมาณเชื้อสาเหตุโรค 
2. พ่นด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น อะซอกซีสโตรบิน 
25% SC อัตรา 5 - 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คาร์
เบนดาซิม 50% SC อัตรา 10 - 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ คอปเปอร์ออกซีคลอไรด์ 85% WP อัตรา 50 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นทุก 7 วัน ไม่ควรพ่นสารชนิดใดชนิด
หนึ่งติดต่อกันเป็นเวลานาน 
3. ช่วงการพักต้น เมื่อตัดแต่งและถอนต้นควรนำไป
ทำลายนอกแปลงปลูก 
4. เมื่อรื้อแปลงเพ่ือปลูกใหม่ ไม่ควรไถกลบต้นที่เป็นโรคลง
ไปในดิน เนื่องจากเชื้อสาเหตุโรคสามารถอยู่ข้ามฤดูในเศษ
ซากพืช 
5. ในพ้ืนที่ที่มีการระบาดของโรครุนแรงควรปลูกพืชชนิด
อ่ืนหมุนเวียน เพ่ือตัดวงจรของโรค 

 สตรอว์
เบอร์รี 

ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

โรคแอน
แทรคโนส 
(เชื้อรา 

อาการบนก้านใบ และลำต้น พบแผลสีม่วงแดงขนาด
เล็ก ขยายลุกลามไปตามความยาวของก้านใบและ
ลำต้น ต่อมาเปลี่ยนเป็นแผลสีน้ำตาล เนื้อเยื่อ

1. ใช้ส่วนขยายพันธุ์จากแหล่งปลูกที่ไม่มีการระบาดของ
โรค และส่วนขยายพันธุ์ที่ไม่มีอาการของโรค 
2. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบโรคตัดส่วนที่
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Colletotric
hum 
gloeospori
oides) 

บริเวณแผลแห้ง ทำให้เกิดรอยคอด หากอาการ
รุนแรง ต้นจะเหี่ยว และตายในที่สุด 
อาการบนไหล พบแผลสีม่วงแดงขนาดเล็ก ขยาย
ลุ กลาม ไปตามความยาวของสาย ไหล  และ
เปลี่ยนเป็นแผลสีน้ำตาลในเวลาต่อมา ทำให้เกิด
รอยคอดของไหลบริเวณท่ีเป็นแผล 
อาการบนผล แผลมีลักษณะฉ่ำน้ำเป็นสีน้ำตาลเข้ม 
เนื้อเยื่อรอบขอบแผลเปลี่ยนเป็นสีซีด แผลยุบตัวลง 
เมื่ออาการรุนแรงมากขึ้นจะขยายใหญ่และทำให้ผล
เน่า ในสภาพที่มีอากาศชื้นอาจพบกลุ่มสปอร์สีส้ม
ของเชื้อราสาเหตุโรคที่บริเวณแผล 

เป็นโรคนำไปทำลายนอกแปลงปลูก แล้วพ่นด้วยสาร
ป้องกันกำจัดโรคพืชฟลูโอไพแรม + ไตรฟลอกซีสโตรบิน 
25% + 25% SC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
ฟลูโอไพแรม + ทีบูโคนาโซล 20% + 20% SC อัตรา 10 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นทุก 5 วัน 
3. แปลงที่พบการระบาดของโรค หลังจากเก็บเกี่ยว
ผลผลิตแล้ว ให้เก็บซากพืชไปทำลายนอกแปลงปลูก 

 ถั่วเหลือง ฝักเต็ม - ฝักแก ่ โรคแอนแทรค
โนส (เชื้อรา 
Colletotrichu
mtruncatum) 

มักพบอาการของโรคบนใบและฝัก อาการบนใบใน
ระยะแรกพบแผลจุดสีน้ำตาล ขนาดเล็ก 2 - 3 
มิลลิเมตร มีวงสีเหลืองล้อมรอบ เรียงต่อกันเป็นจุด
ประตามเส้นกลางใบ เส้นแขนง และกระจายทั่วใบเป็น
กลุ่ม ๆ คล้ายรอยเปื้อนของน้ำหมาก ทำให้พ้ืนที่ใบ
บริเวณกลุ่มแผลซีดเหลือง หากเกิดโรคในระยะใบ
อ่อน จะทำให้ใบอ่อนหงิกงอ ถ้าอาการรุนแรงจะทำ
ให้ใบเหลืองและร่วง อาการบนฝัก จะเกิดเป็นจุดสี
น้ำตาลเรียงต่อกันเป็นรอยขีดหรือเป็นกลุ่ม เมื่อมี

1. ใช้เมล็ดพันธุ์ที่สมบูรณ์จากแหล่งที่ไม่มีโรคระบาด 
2. กำจัดวัชพืชในแปลงปลูก เพ่ือไม่ให้แปลงปลูกมีความชื้น
สูง ซึ่งเป็นสภาพที่เหมาะสมต่อการเกิดโรค  
3. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบฝักถั่ว
เหลือง หรือส่วนที่เป็นโรค เก็บนำไปทำลายนอกแปลง
ปลูก เพ่ือลดปริมาณเชื้อสาเหตุโรค แล้วพ่นด้วยสารป้องกัน
กำจัดโรคพืช เช่น อะซอกซีสโตรบิน 25% SC อัตรา 10 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ แมนโคเซบ 80% WP อัตรา 
40 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ โพรคลอราซ 50% WP 
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ความชื้นสูงแผลจะขยายใหญ่เป็นวงซ้อนกันและมีตุ่มสี
น้ำตาลดำขนาดเล็ก เป็นวงเรียงซ้อนกันเป็นชั้น ๆ 
เมล็ดในฝักจะลีบและย่น บางเมล็ดมีของเหลวสี
น้ำตาลไหลเยิ้มตามรอยแผลและเน่า นอกจากนี้ถ้า
สภาพแวดล้อมเหมาะสม คือ อากาศร้อนชื้นอาจ
พบอาการของโรคเป็นแผลสีน้ำตาลเข้มหรือดำ
เกิดขึ้นที่ก่ิงก้านและลำต้น 

อัตรา 20 - 30 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นทุก 5 - 7 วัน  
4. ในพ้ืนที่ที่มีการระบาดของโรครุนแรงควรปลูกพืชชนิด
อ่ืนหมุนเวียน เพ่ือตัดวงจรของโรค 

มีฝนตก และฝนตก
หนักบางพ้ืนที่ 
(ภาคใต้) 

มะพร้าว มะพร้าวที่ยังไม่ให้
ผลผลิต 

ด้วงแรด  ตัวเต็มวัยเข้าทำลายพืช โดยการบินขึ้นไปกัดเจาะ
โคนทางใบหรือยอดอ่อนของมะพร้าว รวมทั้งเจาะ
ทำลายยอดอ่อนที่ยังไม่คลี่  ทำให้ ใบที่เกิดใหม่ไม่
สมบูรณ ์มีรอยขาดแหว่งเป็นริ้ว ๆ คล้ายหางปลา หรือ
รูปพัด ถ้าโดนทำลายมาก ๆ จะทำให้ใบที่เกิดใหม่
แคระแกร็น รอยแผลที่ถูกด้วงแรดมะพร้าวกัดเป็น
เนื้อเยื่ออ่อนทำให้ด้วงงวงมะพร้าวเข้ามาวางไข่ หรือ
เป็นทางให้เกิดยอดเน่า จนถึงต้นตายได้ในที่สุด ด้วง
แรดมะพร้าวในระยะตัวหนอน ส่วนใหญ่พบตาม
พ้ืนดินในบริเวณที่มีการกองปุ๋ยหมัก ปุ๋ยคอก จะกัด
กินและทำลายระบบรากของมะพร้าวปลูกใหม่ ทำ
ให้พบอาการยอดเหี่ยวและแห้งเป็นสีน้ำตาล ต้น
แคระแกร็นไม่เจริญเติบโต 

1. วิธีเขตกรรม ทำความสะอาดบริเวณสวนมะพร้าวเพ่ือ
กำจัดแหล่งขยายพันธุ์ เป็นวิธีที่ใช้ได้ผลดีมานาน ถ้ามีกอง
ปุ๋ยหมัก ปุ๋ยคอก กองขยะ กองขี้เลื่อย แกลบ ควรกำจัด
ออกไปจากบริเวณสวน หรือกองให้เป็นที่ แล้วหมั่นกลับเพ่ือ
ตรวจดู หากพบหนอนให้จับมาทำลายหรือเผากองขยะนั้น
เสีย ส่วนของลำต้นและตอมะพร้าวที่โค่นทิ้งไว้ หรือมะพร้าว
ที่ยืนต้นตายควรโค่นลงมาเผาทำลาย ต้นมะพร้าวที่ถูกตัด
เพ่ือปลูกทดแทน ถ้ายังสดอยู่เผาทำลายไม่ได้ ควรทอน
ออกเป็นท่อนสั้น ๆ นำมารวมกันไว้ ปล่อยให้ผุสลาย ล่อให้
ด้วงแรดมาวางไข่ ด้วงแรดจะวางไข่ตามเปลือกมะพร้าวที่อยู่
ติดกับพ้ืนดินเพราะมีความชุ่มชื้นสูงและผุเร็ว เผาทำลาย
ท่อนมะพร้าวเพ่ือกำจัดทั้งไข่ หนอน และดักแด้ของด้วง
แรดมะพร้าว ตอมะพร้าวที่เหลือให้ใช้น้ำมันเครื่องใช้แล้ว
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ราดให้ทั่วตอเพ่ือป้องกันการวางไข่ได้ 
2. การใช้ชีววิธี ใช้เชื้อราเขียวเมตาไรเซียม(Metarhizium 
sp.) ใส่ไว้ตามกองขยะ กองปุ๋ยคอก หรือท่อนมะพร้าวที่มี
หนอนด้วงแรดมะพร้าวอาศัยอยู่ เกลี่ยเชื้อให้กระจายทั่ว
กอง เพ่ือให้เชื้อมีโอกาสสัมผัสกับตัวหนอนให้มากที่สุด รดน้ำ
ให้ความชื้น หาวัสดุ เช่น ใบมะพร้าวคลุมกองไว้ เพื่อรักษา
ความชื้นและป้องกันแสงแดด เชื้อจะทำลายด้วงแรด
มะพร้าวทุกระยะการเจริญเติบโต 
3. การใช้สารเคมี 
  3.1 ต้นมะพร้าวอายุ 3 - 5 ปี ซึ่งยังไม่สูงมากนัก ใช้ลูก
เหม็นใส่บริเวณคอมะพร้าวที่โคนทางใบรอบ ๆ ยอดอ่อน 
ทางละ 2 ลูก ต้นละ 6 - 8 ลูก กลิ่นของลูกเหม็นจะไล่
ไม่ ให้ด้วงแรดมะพร้าวบินเข้าไปทำลายคอมะพร้าว 
  3.2 ใช้สารฆ่าแมลงไดอะซินอน 60% EC อัตรา 80 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร ราดบริเวณคอมะพร้าวตั้งแต่โคน
ยอดอ่อนลงมาให้เปียก โดยใช้ปริมาณ 1 - 1.5 ลิตรต่อต้น ทุก 
15 - 20 วัน ควรใช้ 1 - 2 ครั้ง ในช่วงระบาด 

 มะละกอ เก็บเก่ียว น้ำท่วมขัง ทำให้ต้นโค่นล้มและเกิดความเสียหายของระบบ
ราก 
 

ควรมีการระบายน้ำภายในแปลงเพ่ือไม่ให้มีน้ำท่วมขัง 
และไม่ควรเหยียบย่ำบริเวณผิวดินใกล้กับลำต้นเพ่ือ
หลีกเลี่ยงการทำลายราก 
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 ทุเรียน เตรียมต้น  
(การเจริญทางใบ) 

1. โรคราก
เน่าและ 
โคนเน่า 
(เชื้อรา 
Phytophth
ora 
palmivora) 

อาการที่ราก เริ่มแรกจะเห็นใบที่ปลายกิ่งมีสีซีดไม่
เป็นมันเงา เหี่ยวลู่ลง เมื่ออาการรุนแรงมากขึ้นใบจะ
เหลืองและหลุดร่วง หากขุดดูราก จะพบรากฝอยมี
ลักษณะเปลือกล่อน และเปื่อยยุ่ยเป็นสีน้ำตาล เมื่อ
โรครุนแรงอาการเน่าจะลามไปยังรากแขนงและโคน
ต้น ทำให้ต้นทุเรียนโทรมและยืนต้นตาย 
อาการที่กิ่งและที่ลำต้นหรือโคนต้น ระยะแรกจะ
เห็ นทุ เรียนแสดงอาการใบเหลื องเป็ นบางกิ่ ง 
สังเกตเห็นคล้ายคราบน้ำบนผิวเปลือกของก่ิง หรือ
ต้น ในช่วงเช้าที่มีอากาศชื้นอาจเห็นเป็นหยด
ของเหลวสีน้ำตาลแดงออกมาจากบริเวณแผล และ
จะค่อย ๆ แห้งไปในช่วงที่มีแดดจัด ทำให้เห็นเป็น
คราบ เมื่ อใช้มีดถากบริ เวณคราบนั้ น  จะพบ
เนื้อเยื่อเปลือกและเนื้อไม้เป็นแผลสีนํ้าตาล ถ้าแผล
ขยายใหญ่ลุกลามจนรอบโคนต้น จะทำให้ทุเรียน
ใบรวงจนหมดต้น และยืนต้นแห้งตาย 
อาการที่ใบ ใบอ่อนแสดงอาการเหี่ยว เหลืองบริเวณ
แผลมีลักษณะฉ่ำน้ำ สีน้ำตาลอ่อน และเปลี่ยนเป็น
สีดำ ตายนึ่งคล้ายน้ำร้อนลวก เส้นใบมีสีน้ำตาลดำ 
เกิดอาการไหม้แห้งคาต้นอย่างรวดเร็วแล้วค่อย ๆ 

1. แปลงปลูกควรมีการระบายน้ำดี ไม่มีน้ำท่วมขัง และเมื่อ
มีน้ำท่วมขังควรรีบระบายออก 
2. ปรับปรุงดิน โดยใส่ปุ๋ยคอก ปุ๋ยหมัก และปรับสภาพดิน
ให้มีค่าความเป็นกรด-ด่าง ประมาณ 6.5 กรณีดินที่เป็น
กรดจัด ให้ใส่ปูนขาวหรือโดโลไมท์ อัตรา 100 - 200 
กิโลกรัมต่อไร่ 
3. หลีกเลี่ยงการกระทำที่อาจทำให้รากหรือลำต้นเกิดแผล ซึ่งจะ
เป็นช่องทางให้เชื้อราสาเหตุโรคเข้าทำลายพืชได้ง่ายขึ้น 
4. ต้นทุเรียนที่เป็นโรครุนแรงมาก หรือยืนต้นแห้งตาย ควร
ขุดออกนำไปทำลายนอกแปลงปลูก แล้วราดดินในหลุมและ
บริเวณโดยรอบ ด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช ฟอสอีทิล-
อะลูมิเนียม 80% WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ เมทาแลกซิล 25% WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร ทิ้งไว้ระยะหนึ่ง จึงปลูกทดแทน 
5. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบส่วนของกิ่ง ใบ 
ดอก และผลที่เป็นโรค ตัดแต่งส่วนที่เป็นโรค รวมทั้งเก็บ
ผลเน่าที่ร่วงหล่นไปทำลายนอกแปลงปลูก แล้วพ่นด้วย
สาร เมทาแลกซิล 25% WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% WP อัตรา 30 - 50 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร ให้ทั่วทรงพุ่ม จำนวน 1 - 2 ครั้ง ทุก 7 
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ร่วงไป พบมากช่วงฝนตกหนักต่อเนื่องหลายวัน - 10 วัน และควรหยุดพ่นสารก่อนเก็บเกี่ยวผล อย่างน้อย 15 วัน 
6. ไม่นำเครื่องมือตัดแต่งที่ใช้กับต้นเป็นโรคไปใช้ต่อกับต้น
ปกติ และควรทำความสะอาดเครื่องมือก่อนนำไปใช้ใหม่
ทุกครั้ง 
7. เมื่อพบต้นที่ใบเริ่มมีสีซีด ไม่เป็นมันเงาหรือใบเหลือง
หลุดร่วง ใช้สาร ฟอสโฟนิก แอซิด 40% SL ผสมน้ำสะอาด 
อัตรา 1 :1 ใส่กระบอกฉีดยาฉีด เข้าลำต้น  อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อต้น และ/หรือราดดินด้วยสารฟอสอีทิล-
อะลูมิเนียม 80% WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ เมทาแลกซิล 25% WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
8. เมื่อพบอาการโรคบนกิ่งหรือที่โคนต้น ถากหรือขูดผิว
เปลือกบริเวณที่เป็นโรคออก แล้วทาแผลด้วยสาร ฟอส
อีทิล-อะลูมิเนียม 80% WP อัตรา 70 กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร 
หรือ ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% WG อัตรา 90 กรัมต่อ
น้ำ 1 ลิตร หรือ เมทาแลกซิล 25% WP อัตรา 40 - 60 
กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร หรือ แมนโคเซบ + วาลิฟีนาเลท 60% 
+  6 %  WG อั ต ร า  100 ก รั ม ต่ อ น้ ำ  1  ลิ ต ร  ห รื อ  
โพรพาโมคาร์บไฮโดรคลอไรด์ + เมทาแลกซิล 10% + 
15% WP อัตรา 60 กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร ทุก 7 วัน จนกว่าแผล
จะแห้ง หรือ ใช้ฟอสโฟนิก แอซิด 40% SL ผสมน้ำสะอาด 
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ช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่
อาจเกิด

ผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 

ปัญหาที่
ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

อัตรา 1:1 ใส่กระบอกฉีดยา ใช้อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อต้น 
ฉีดเข้าลำต้นหรือกิ่งในบริเวณตรงข้ามอาการโรคหรือส่วนที่
เป็นเนื้อไม้ดีใกล้บริเวณท่ีเป็นโรค 
9. หลังจากเก็บเกี่ยวผลผลิตแล้ว ตัดแต่งกิ่งเป็นโรค กิ่ง
แห้ง และตัดขั้วผลที่ค้างอยู่ นำไปทำลายนอกแปลงปลูก 
เพ่ือลดการสะสมของเชื้อสาเหตุโรค 

   2. โรคใบติด  
หรือใบไหม้ 
(เชื้อรา 
Rhizoctoni
a solani) 

มักพบอาการของโรคที่ ใบอ่อนก่อน โดยอาการ
เริ่มแรกพบแผลคล้ายถูกน้ำร้อนลวกบนใบ ต่อมา
แผลขยายตัวและเปลี่ยนเป็นสีน้ำตาล ขนาดและ
รูปร่างไม่แน่นอน จากนั้นลุกลามไปยังใบปกติ
ข้างเคียง ถ้ามีความชื้นสูงเชื้อราสาเหตุโรคจะสร้าง
เส้นใยมีลักษณะคล้ายใยแมงมุมยึดใบให้ติดกัน ใบ
ที่เป็นโรคจะไหม้ แห้ง และหลุดร่วงไปสัมผัสกับใบ
ที่อยู่ด้านล่าง โรคจะลุกลามทำให้ใบไหม้เห็นเป็น
หย่อม ๆ ใบแห้งติดกันเป็นกระจุกแขวนค้างตามก่ิง 
ต่อมาใบจะร่วงจนเหลือแต่กิ่ง และกิ่งแห้งในที่สุด 
ทำให้ต้นเสียรูปทรง 

1. ช่วงการตัดแต่งกิ่ง ตัดแต่งกิ่งให้เหมาะสมและมีทรงพุ่ม
โปร่ง เพ่ือให้ทุเรียนได้รับแสงแดดและอากาศถ่ายเทได้ดี เป็น
การลดความชื้น ทำให้สภาพแวดล้อมไม่เหมาะสมต่อการ
ระบาดของโรค 
2. ในแปลงปลูกที่มีความชื้นสูงและมีการระบาดของโรคเป็น
ประจำ ไม่ควรใส่ปุ๋ยที่มีไนโตรเจนสูง เพ่ือลดการแตกใบ 
3. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ หากพบโรค ตัด
ส่วนที่เป็นโรคและเก็บเศษพืชที่เป็นโรคและใบที่ร่วงหล่น 
นำไปทำลายนอกแปลงปลูก และพ่นสารป้องกันกำจัดโรค
พืช เช่น คอปเปอร์ไฮดรอกไซด์ 77% WP อัตรา 30 กรัมต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ คอปเปอร์ออกซีคลอไรด์ 85% WP อัตรา 
30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คอปเปอร์ออกซีคลอ
ไรด์  65.2% WG อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
คิวปรัสออกไซด์ 86.2% WG อัตรา 10 - 20 กรัมต่อน้ำ 20 
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สภาพแวดล้อม/
สภาพอากาศที่เกิดใน
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ระยะการ
เจริญเติบโตของ
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ปัญหาที่
ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

ลิตร หรือ คอปเปอร์ออกซีคลอไรด์ + คอปเปอร์ไฮดรอก
ไซด์ 24.6% (14% copper metal) + 22.9% (14% 
copper metal) WG อัตรา 10 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
เฮกซะโคนาโซล 5% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ เพนทิโอไพแรด 20% SC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ ฟลูไตรอะฟอล 12.5% SC อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ทีบูโคนาโซล + ไตรฟลอกซีส
โตรบิน 50% + 25% WG อัตรา 10 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
โทลโคลฟอส-เมทิล 50% WP อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
ทุก 7 วัน โดยพ่นที่ใบให้ทั่วทั้งต้น 
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